

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
TELEFON Nr. 226.
Scrierile neratificate nu se
primesc.
Manuscrise nu se returneaz.
I a s e r a t e
se primesc la Administrațiunea
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI de AMUNȚURI:
In Viena la M. Dukas Nachf.,
Rux. Augenthaler & Emmerich Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelt Nachf., Anton Oppelt.
In Budapesta la A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat, Iuliu Le-
opolod (VII. Erzsébet-körut).
Prețurile inserțiilor: o serie
garantată pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicării
mai dese după tarifar și învo-
ială. — RECLAME pe pagina
8-a o serie 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXII.

Telefon: Nr. 226.

GAZETA apare în fiecare:
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni:
12 cor., pe trei luni 8 cor.
N-ril de Duminică 4 cor. pe tr.
PENTRU ROMÂNIA și străinăt.
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 30 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ril de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colecțorii.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
târgului nr. 30, etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un eșan-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 38.

Brașov, Joi 19 Februarie (4 Martie)

1909.

Oravița.

Alegerea de deputat, ce s'a să-
vârșit eri în Oravița, ne aduce aminte
nu numai de alegerile parțiale de de-
putați, cari i-au premers în cești trei
ani din urmă, de când țara a fost in-
zebrată cu odorul de guvern al coa-
liției, ci ne revoacă în memorie și ale-
gerile vestite, ce se făceau cu între-
buințarea tutuilor mijloacelor de forță
și corupțiune, sub guvernul de odini-
oară al lui Tisza Kalman, pe când
Românii bănațeni se pusese pe gân-
duri și veneau la conferențele națio-
nale dela Sibiu, să arate, că față cu
acest sistem, care nu mai respectează
nici lege, nici dreptate, nici echitate,
nici bunacuvință, și care acolo unde
nu poate învinge prin presiune și co-
rupțiune, desfășură violența și forța
brutală, e mai de preferit, chiar și
pentru scutirea moralului poporului,
să facă abstenență și să nu ia parte
la alegeri, cum făceau frații lor din
Ardeal.

De pe atunci toți Românii de
inimă și prevăzători erau în clar, că
pe câtă vreme vor avea de a face
c'un guvern și c'un sistem de gu-
vernare, care pune mai presus de
toate interesele specifice de rasă și
de gașcă și nu să sfiește a unelti în
ziua mare pentru ele, sub cuvânt, că
apără interesele statului și ale na-
țiunii maghiare față cu naționalita-
țile „dușmane” lor și „trădătoare de
patrie” — uu vor putea pe cale nor-
mală legală și constituțională să
ajungă la o validare cu efect a
voinei lor. Erău mai departe în clar,
că nu se vor putea face respectați,
cum se cuvine în acest stat, decât
dacă vor nizuți cu energie constantă
de a face să prindă tot mai afunde
rădăcini conștiința națională în popor
și cu ea convingerea, că fiind Ro-
mânii avizați la forțele lor proprii ei
numai prin strânsa unire și concen-
trare a acestor forțe naționale pot
deveni un factor care nu numai să

lie respectat, ci să se știe și impune.
E o urmare logică a principiilor
atinsse mai sus, că ele nu și-au putut
perde valoarea nici după ce în anii
din urmă s'a făcut, cum am zice,
secesiunea pe terenul activității par-
lamentare. Ba din contră toți câți
înțelegeau rostul acelor principii de
luptă și de concentrare națională,
trebuiau să-și zică, că la rezistența
activă acele principii aveau să fie
urmărite încă poate cu mai multă ri-
goare, decât la rezistența pasivă.

Ce să zicem însă în fața faptului,
că eri la Oravița 2000 de alegători
români nu au putut să aducă la in-
vingere principiul luptei lor naționale
față cu 1400 de alegători de alt neam?

Inainte cu trei ani aceiași Ro-
mânii au ales pe candidatul național
Coriolan Brediceanu față c'un candi-
dat, care ca secretar de stat re-
prezenta chiar prin funcțiunea sa
guvernul și politica lui; și atunci
au învins cu 1000 de voturi majori-
tate. Să se fi slăbit oare de trei
ani așa de mult conștiința națională
a Românilor din cercul Oraviței? Ori
c'au luptat față în față doi frați
representând fie-care un program româ-
nesc, mai radical sau mai puțin radical?
Nici aceasta n'a fost, căci contra-
candidatul d-lui Pop de Băsești era în
adevăr fiu de protopop român din acel
ținut, dar el s'a prezentat ca unealtă
a unui partid maghiar guvernamen-
tal și a fost candidat de acest partid.

Cum vine dar că mia de voturi
ce a avut'o în plus fericitul Bredi-
ceanu la alegerea lui a lipsit acum
candidatului național? La această in-
trebare vom răspunde mai pe larg,
suprimându-ne deocamdată durerea și
indignarea, că așa ceva s'a putut pe-
trecce cu tot terorismul celor dela pu-
tere.

**Contele Stefan Tisza despre politica
externă a monarhiei.** În ședința de Luni a
camerei ungare contele Stefan Tisza, luând
cuvântul la proiectul despre stabilirea con-
tingentului de recruți, a rostit un discurs
mai lung cu privire la politica externă a
monarhiei, aprobând politica guvernului.
Tisza a motivat necesitatea anexiunii și
a declarat că evacuarea Sandjacului a fost
un vot de încredere pentru Turcia consti-
tuțională. Își exprimă bucuria asupra sem-
nării protocolului acordului austro-turc și
spune că prin acest act important s'a pus
capăt unei perioade de neînțelegeri și con-
traste, în mod artificial hrânite, între Au-
stro-Ungaria și Turcia.

În ce privește *Serbia*, Tisza spune că
ar fi fost o lașitate din partea monarhiei
noastre ca mare putere, ca să nu dea ră-
spunsul cuvenit unor astfel de provocări.
Ar fi un atentat în contra poziției noastre
de mare putere, dacă am acorda Serbiei
compenzațiuni în urma atitudinii obser-
vate de această țară. În Ungaria nu exi-
stă nici un om, care, dacă s'ar impune
măsuri mai energice, n'ar da guvernului
cu drag cel mai mare ajutor posibil. Tisza
a încheiat expunerile sale pledând pentru
definitiva regulare a cestiunilor militare.

**Reluarea tratativelor directe între Tur-
cia și Bulgaria.** Din pricina întârzierilor
negociațiunilor din partea Rusiei, domină
în cercurile politice bulgare ideea reînce-
perii din nou a unei înțelegeri comune și
directe cu guvernul din Constantinopol, cu
privire la toate chestiunile de războiu ce
sunt de tratat între Bulgaria și Turcia.
Însărcinatul de afaceri de aici al comisa-
riatului turcesc a primit instrucțiuni din
Constantinopol, prin care se spune, că
Poarta ar fi gata să reînceapă înțelegeri
directe cu Bulgaria relativ la cele 100 de
milioane. Guvernul bulgar a răspuns însă
acestei propuneri, că în nici un caz nu
poate să ofere mai mult de 82 milioane.

**Turcii se bucură că s'au putut înțelege
cu Ausiria.** Ziarul, »Stambul« scrie, că în-
țelegerea între Austro-Ungaria și Turcia
înseamnă aproape sigură pace în Orient.
Toți aplaudează și se bucură de aceasta
înțelegere afară de Serbia, ceace dove-
dește valoarea ei. Activitatea mijlocitoare
a contelui Pallavicini, ambasadorul austro-
ungar la Constantinopol, merită recunoș-
tința Otomanilor. »Stambul« accentuează
silențele ce și le-a dat împreună Franța
și Germania pentru Orient. Dela 1870 e

poate primul caz, că pressa franceză și
germană poartă aceeași campanie și că
cu privire la pericolul sărbesc ambele pu-
teri lucră în înțelegere. Foia turcească
sperează în triumful păcii, dar față cu iri-
tațiunea Sârbilor, sunt posibile și surprin-
deri.

Amiciile austro-turcă. Din Constanti-
nopol se anunță că descărcarea la Salonic
a vaporului »Bukovina« a societății Lloyd
a dat ocazie la un schimb de manifesta-
țiuni amicale între lucrătorii turci din port
și echipajul vaporului. Lucrul a fost re-
luat strigându-se de către Turci: Vivat
Austria! să trăiască Turcia! Vaporul și
lunțile erau pavoașate.

Direcțiunea Lloydului austriac a pri-
mit depeși din Salonic, Jafa, Santt Qua-
ranta, Durazzo, spunând că boicotul s'a
sfârșit.

**Pressa franceză și protocolul austro-
turc.** Ziarele franceze sunt în general mul-
timate cu semnarea acordului austro-turc.
»Aurora« spune, că deși sunt câteva puncte
criticabile, cu toate acestea acordul tre-
buie considerat ca un mijloc puternic pen-
tru înlăturarea primejdiilor de războiu.
»L'Eclair« e de părere, că prin acordul au-
stro-turc s'a înlăturat primejdia principală
creată în urma anexării Bosniei și Herțe-
govinei.

**Comunicatul guvernului sârbesc publi-
cat în foile sârbești, prin care poporați-
unea Serbiei e îndemnată să sprijinească
guvernul printr-o atitudine liniștită și co-
rectă, zice între altele: »Răzimat pe ati-
tudină de până acum, deplin corectă, re-
cunoscută de Europa, guvernul sârbesc se
încrede în dreptatea Europei și în bună-
voinea ei față cu Serbia. Totodată așteaptă
dela cetățenii sârbi ca să primească toate
știrile neliniștitoare cu deplină rezervă,
știind, că guvernul veghează asupra des-
voltării evenimentelor. Deși monarchia ve-
cină a luat măsuri și face mișcări militare
mai serioase la graniță, Serbia a susținut
până acuma cu ea raporturi corecte și
guvernul dorește să le susțină și în vil-
tor, căci el este răspunzător înaintea Eu-
ropei pentru o atitudine corectă la gra-
niță.»**

**Partidul slav al războiului e foarte
nemulțămît cu pasul ce l'a întreprins gu-
vernul rusesc, dând celor dela Belgrad
sfatul, să se astâmpere. Unul din ziarele,**

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

De ale lui moș Barbă-Albă.

(Urmare.)

Il întreb cât îmi cere pentru această
instrucție? El îmi răspunde că mă taxează
cu puținul de 40 de galbeni. Mă tocimesc
cu el și îmi lasă 5, adică cu 35 de ₰, însă
cu condiție ca să-i plătesc înainte. I-am
plătit și m'am dus să caut pe asesorii con-
sistoriali. I-am aflat pe fie-care acasă. Nu
îți istorisesc amănuntele din cele întâmp-
late între mine și între fie-care din ei,
destil, că după ce am dat fie-cărui-a câte
o sutisoară de ₰ cu zînți și am primit
dela fiecare asigurarea grației, de a-mi da
cât mai curând un potcapiu pe cap, m'am
dus deadreptul la Măria Sa Vlădica Vasi-
lie. Am întrebat un servitor, deacă Măria
Sa e acasă, și dacă primește sau nu, că
am să-l rog ceva. Servitorul mă întrebă
ce am a vorbi cu Măria Sa? »Spuse-i că
sunt un cleric sau teolog și mă chiamă
L... din satul R... și am să-l rog ceva«. Mi-
adusei aminte că duhovnicul mi-a spus
ca să-i dau servitorului Măriei ale un
bacșiș. Scot doi sfanți și-i dau. Indată s'a
băgat într'o odaie și eșind iară afară, îmi
spune să intru. Vlădicu se afla într'un ca-
binet mic, rău mobilat, în care afară de

un scaun cu jilț, o masă de scris de ște-
jar, mai era numai o canapea de brad,
îmbrăcată într'o materie văpsită, a cărei
culoare nu o mai puteai distinge, apoi
alte două scaune vechi și o ladă mică de
fier. Era îmbrăcat cu un cojocel scurt, că-
mașă românească, scoasă peste niște cio-
reci de dimie albă, cu cisme scurte și cu
un fel de fes negru pe cap.

»Ce te aduce aici la mine, vornice?«
mă întrebă cam scurt. »Năcazurile și ne-
voile Măria ta«. Poate că știți că popa
nostru din satul R... a murit, că nu avem
în tot satul nici un cleric, care să fi făcut
cursul teologic, și așa a căzut soartea pe
mine, de m'au ales de preot. De aceea tot
satul se roagă să vă milostiviți a-mi lerta
cursul de teologie și a mă sfinți cât mai
îngrăbă întru preot, pentrucă satul nostru
e situat la marginea țării, în depărtare
mare de alte sate, din care ar putea să
vie un preot să ne facă slujbele de lipsă;
afară de aceea în satele dimprejur nu sunt
mai mulți preoți într'o comună, care ar
putea veni, să ne slujască în vremuri de
lipsă, și mai cu seamă în timp de iarnă,
ar fi și greu sa vie din cauza zăpezii.

»Nu se va putea să fac eu acest lu-
cru, că tu nu ești pregătit, nu ai ascultat
nici cursul de teologie, nici nu te-ai înde-
letnicit în treburile bisericesti, cum vrei
tu să te fac popă? Și tu cel puțin cine a
fost Og?« »Nu știu«, răspund eu. Og a

fost împăratul Vasanelui, așa ne spune
Polileul. Și tu să cânti Polileul? Nu ști,
prin urmare nu ești de loc indeletnicit în
treburile bisericesti, așa nu te sfințesc ca
preot.

»Măria Ta«, îi răspund, »mă leg că
tot ce-mi lipsește voui învăța, și că voui
face și canonul ce mi-se va cere ca să
împlinesc lipsa acestă«. Scot atunci o
pungă cu 400 de galbeni cu zimzi, îi sărut
mâna și vreau să plec. »Du-te la duhov-
nicul meu din curte și te înțelege cu el,
și învăță«.

A doua zi după aceasta aud, că ese
bine ședință de consistoriu, a cărui resul-
tat a fost, că mi-s'a impus ca să-mi câștig
atestat de calificatie, care să mi servească
în locul atestatului de teologie, și pe acela
să-l aștern la conzistor.

»Duhovnicul mă luase în cură și de
dimineața până seara trebuia să stau la
el și în biserică, așa, că în câteva zile îmi
băgase în cap, prin exerciții, întreaga rân-
duală preotească și tipicul serviciului.

Acum ceream duhovnicului să-mi
dea atestatul de calificatie. A cincea zi
era atestatul gata și îl rog să-l înainteze
la conzistor. Duhovnicul nu'l mai băgă la
Conzistor, ci merge cu el deadreptul la
Măria Sa, care îi poruncește ca pe Sâm-
băta viitoare să mă aducă de dimineața
în capelă, unde slujă Vlădicul. În capelă

erau teologi, un cântăreț și duhovnicul.
Mergând în biserică, mă înbracă într'un
vestmânt bisericesc, mă pune înaintea icoa-
nelor, și-mi dă cârja s'ou țan în mână,
unde am stat ca o jumătate de cias, apoi
duhovnicul mă poartă pe la icoane, mă
pune în genunchi, îmi spune când am să
sărut mâna Vlădicului, cum să mă încovăi
și să umblu înaintea jertfelnicului, în fine
mă sfințește întru diacon, iar Duminica
următoare mă sfințește întru preot. Naș
putea să-ți spun ce cugetam eu, sau de
cugetam ceva sau ba. Eram amețit de
sfințenie, eram ca dus de pe aceasta lume,
nu mai știam să-mi dau seamă de ceace
mă încunjura, bucuria se întrecea cu grija
și cu seriozitatea, și așa pot să-ți spui că
din momentul acesta mi-s'a schimaat cu
totul firea, și am devenit cu totul alt om.

În ziua următoare mai întâi îmi nu-
măr gâlbiorii, ce-mi rămăsese. Vai că mulți
lipseau. M'am înbunat însă, văzându-mă
îmbrăcat în hainele preotești, pe care mi-le
făcuse un croitor din Sibiu, și care mi-se
potriveau de minune.

Am luat-o la prăumblare cu doi teo-
logi cu care făcusem cunoștință și cari
m'au dus pe toate ulițele Sibiului, prin
împrejurimea lui, și seara pe însărăt, ne-
am băgat într'un fel de restaurațiune în
suburbiul Iosefin, unde ședeau vreo 12-15
teologi tineri, bărbați și bătrâni, la un pă-
har de vin. Soții m'au bineventat și pu-

ce reprezintă ideile propagandei slave de război, „Veceer” scrie: »Declarația d-lui Isvolski e sinonimă cu un *deplin desastru* și cu *renunțarea la programul ce l-a desfășurat în Duma imperiață*. Suntem convinși că aceasta renunțare s'a făcut *în urma presiunii, ce a venit din partea Franței*, care și-a dat pe față în mod categoric consfătuirea sa cu Austria și cu Germania. Dacă Rusia ar fi aflat cel mai mic sprijin la aliatul său, nu ar fi făcut nici odată acest pas, care împinge Serbia în gura molochului austriac. Mai ofenzător este însă pentru simțul național rusesc, că Rusia și de astădată a jucat rolul gendarmului austriac, și că Sârbia a primit lovitura de moarte dela propria sa soră. Aceasta nu o vor uita-o Rusia Francezilor nici odată. Franța a adus folos numai inimicului său, Germaniei. O astfel de coalițiune, cum s'a fost formată acum contra Germaniei și Austro-Ungariei, nu se va mai forma nici odată. Cămararii francezi au spart această coalițiune, dar acești cămarari vor avea să-și mulțumească și-și, dacă ei acumă vor perde nu numai procentele, ci și capitalul».

In ajunul alegerii dela Oravița.

Precum era de prevăzut fisonomia, gendarmii și corteșii candidaților Siegescu au desfășurat Duminecă și Luni o teroare nemai pomenită. Bătăile și arestările alegătorilor naționaliști pe motive ridicole erau la ordinea zilei. În fața acestor abuzuri scandaloase deputații naționaliști aflători în cerc s'au văzut nevoiți a se adresa mai întâiu fișpanului comitatului Caraș-Severin, denunțându-i fărădelegile organelor administrative. În absența fișpanului — care din întâmplare (?) plecaseră la Budapesta, protonotarul Talajdi, care este totodată și al doilea vice-președinte al alegerii din Oravița, a promis că va lua măsurile, ca fărădelegile să se curme.

Continuând teroarea, deputații Dr. Lucaciu, Dr. Stefan C. Pop și Dr. Stefan Petrovici au adresat o telegramă cancelariei de cabinet a Maj. Sale denunțând fărădelegile comise de autorități în comunele Cârnece, Jitin și Ticvaniu-mic și cerând scutul Maj. Sale în contra acestor abuzuri.

Teroarea autorităților o ilustrează următorul caz întâmplat Sâmbătă în comuna Crașova, despre care corespondentul »Tribunei« relatează următoarele:

Sâmbătă era să-și ție d. Gheorghe Pop de Băsești vorbirea de program în comuna Crașova. D-sa, însoțit de deputații Dr. V. Lucaciu și Dr. St. C. Pop, de advocații Dr. M. Gropșeanu și Dr. Cigăreanu, de funcționarul Pavlovici și de preotul Bernaz, a intrat prin partea de jos a satului, unde îl aștepta întreg poporul, cu mic cu mare. Le-a lăsat înainte fîbriul D'Elle-Vaux și într'un chip nu se poate mai revoltător, a declarat că în comuna aceasta nu permite vorbirea de program și că interzice orice fel de adunare. Deputații români, uimiți de atăta volnicie au protestat cu tărie împotriva acestei necotiri a celor mai sfinte drepturi constituționale. Fîbriul i-a chemat atunci la casa comunală din apropiere, ca să le înmăneze în scris uzacul de opreliște. În curtea casei comunale erau însă postați din vreme vreme 40—50 de bătăuși plătiți, înarmați cu ciomege și cu revolvere, cari

așteptau ivirea deputaților români, gata să se năpustească ca niște fiare asupra lor. Fîbriul mizerabil voia deci să atragă pe deputați în cursă. Poporul aflase de nemernicia ce s'a pregătit și i-a avertizat pe deputați, cari astfel s'au ferit de a merge la casa comunală. În chipul acesta s'a evitat și groaznica vărsare de sânge, ce s'ar fi făcut, căci țărani erau hotărâți să apere pe deputați chiar cu primejdierea vieții lor. Furiosul fîbriul însă era căt pe ci să provoace o vărsare de sânge. Văzând că nu-i reușește să-i atragă pe deputați spre locul primejdiei, el a provocat pe jandarmi să împărăție lumea. Lumea extraordinară de iritată s'a împotrivit acestui ordin. Atunci fîbriul a dat ordin jandarmilor să tragă în multime. Jandarmii însă i-au răspuns, că nu e nici o cauză de a purcede atât de săngeros, deoarece poporul n'a încercat nici o agresiune. Astfel grație prevederii jandarmilor s'a evitat pentru a doua oară vărsarea de sânge. Adunarea nu s'a putut ține.

Inăsprirea crizei balcanice.

După știri din Berlin Puterile tratează acum *forma intervențiunii ce au să facă la Belgrad*. După ce ideia intervențiunii a plecat dela Berlin, cele patru cabinete și-au exprimat dorința ca Bülow să lucreze mai departe pentru aducerea la îndeplinire a propunerii.

— Luni s'a ținut la Niș o mare adunare populară, în care s'a discutat intervenirea puterilor. S'a hotărât să se roage guvernul să respingă intervenirea, dacă aceasta va cere ca Serbia să renunțe la pretențiunile ei. Mai bine să moară și ultimul Sârb în război, decât să se înjoasească Serbia. Se vor ține și în alte orașe asemenea adunări.

— În cercurile bine informate franceze se spune, că Rusia nu vrea să se despartă de celelalte puteri întreprinzând, o acțiune separată în Belgrad. Prin aceasta se trăgănează însă demersul colectiv al celorlalte puteri. Guvernul rus așteaptă acum un răspuns precis din partea Austro-Ungariei. Rusia a sfătuit pe Serbia să renunțe la ori-ce compensațiuni teritoriale Considerând însă, cedarea unei suvite de teritoriu ca o garanție a loialității Austro-Ungariei, a sfătuit pe Serbia să pună această localitate în alt mod la încercare, căci Serbia poate obține avantaje mari fără să scoată sabia. E nevoie acum să profite cât mai repede de bunele dispozițiuni ale puterilor. Atitudinea Rusiei a produs o bună impresiune în cercurile franceze.

— Luni s'a ținut în Belgrad un consiliu de miniștri sub prezidenția regelui, în care s'a discutat intervenirea puterilor. Știrea că Rusia numai sub unele condițiuni e decisă să intervina la Belgrad, a produs o mare bucurie.

— Ziarele sârbești comunică că Forgach, ministrul austro-ungar, care se întoarce la Belgrad, va aduce regelui Petru o scrisoare autografă a împăratului Francis Iosif în care acesta declară că e dispus să mijlocească pentru recunoașterea dinastiei Karageorgheviici, dacă regele va reuși să se decidă Scupștina să primească

compensațiunile economice oferite de Austro-Ungaria.

Știrea aceasta este de sigur o născocire. Populațiunea însă îi dă crezare.

STIRILE ZILEI.

— 18 Februarie v.

Delegațiunea congresuală în cestiunea mănăstirilor din — Arad. Sâmbătă și Duminecă s'a intrunit la reședința episcopescă, sub președința P. S. Sale Episcopului Ioan I. Papp, membrii delegațiunii congresuale și juriscunștii proceselor mănăstirești, spre a stabili textul definitiv al replicii bisericii române. Au fost de față P. S. Sa episcopul Ioan I. Papp, arhimandriții Filaret Musta, Augustin Hamsea și Vasile Mangra, protosincelul Roman, R. Ciorogar și d-nii Dr. Nicolae Ūncu, Emanoil Ungureanu, Dr. Emil Babeș, Titu Hageg, Petru Truța și Vasile Goldiș.

Alegeri la conzistoriul din Caransebeș. Sâmbătă, în ședința plenară conzistoriul a ales pe d-l Cornean secretar conzistorial în locul d-lui Dr. Badescu, care a abzis. Profesor de teologie a fost ales singurul candidat Dr. Dim. Cioloca.

La fondul Coriolan Brediceanu pentru masa studenților români din Brașov au mai intrat: dela d-l Dr. Zosim Chirtop advocat Câmpeni 20 cor., din partea tinerimei române din Lugos 38 cor. și dela studenții cl. VII gimn. Loco 5 cor.

Primească generoșii donatori sincerele noastre mulțămite. — *Direcțiunea școlaelor medii gr. or. rom. din Brașov.*

Nou advocat român. D-l Dr. Savu Marta ne anunță că și-a deschis cancelaria advocațională în Oradea-mare, Piața mare (Nagypiacz-tér) Nr. 5 casa Zsigăiană.

Un banchet de adio. Primum următoarele rânduri: D-l subinspector reg. ung. de școle din comitatul Brașovului Erödi Ianos, în zilele acestea a fost înaintat de Inaltul Ministru de culte și instrucțiune publică la rangul de inspector școlar reg. ung. și denumit în cercul Beiușului. Din incidentul acesta toți învățătorii din comitatul nostru, vor lua parte la o cină comună de adio, ce se va ținea Joi la 8 oare seara în sala restaurantului »Transilvania«, iar Vineri va pleca spre a-și ocupa noul post. Notăm cu plăcere, că d-l Erödi Ianos cât a fost ca subinspector în comitatul nostru a dovedit mult interes și pricipere față de învățământul primar peste tot, judecând totdeauna fără patimă și nepărtinitor în toate cestiunile ce priveșc acest învățământ. Prin aceasta și-a câștigat simpatia, stima, și încrederea tuturor învățătorilor din comitat.

O nouă călătorie de explorare. Din Cristiania vine știrea, că cunoscuții exploratori ai polului nordic Fritjof Nansen și Roald Amundsen vor întreprinde în primăvara anului acestuia o nouă călătorie spre polul nordic. Călătoria se va face până la Islanda cu ajutorul vasului »Veslemoy.«

Pentru masa studenților români din Brașov s'au mai făcut următoarele contribuiri:

Cu lista de colectă Nr. 88. (Colectant George Ciocoiu cl. VII gimn) Văd. Maria Ciocoiu 1 cor., Ioan Nan 50 b., Vasilie Illie 1 cor., N. N. 50 b., I. Lupu 50 b., Ioan Ilie 40 b., Ioan N. Oțelea 60 b., Dumitru Ciocoiu 80 b. Total 5'30 coroane.

Cu lista de colectă Nr. 113. (Colectant: Aron Petruțiu cl. V gimn) Ioan Fugăță preot gr. or. 2 cor., Emil O. Fugăță elev cl. III nor. 40 b., Alexandru Fugăță teolog 1 cor., Valeriu R. Fugăță cl. IV gimn. 40 b., Groza Ianăș 40 b., Ioan Groza 20 b., Pietsch Iozsef notar comunal 1 cor., Belle Béla vicenotar 1 cor., Aron Roman preot 1 cor., Dud Petru 1 cor., Chidva Dud căs. Petruțiu 2 cor. Total 10'40 cor.

Primească generoșii donatori sincerele noastre mulțămite. — *Direcțiunea școlaelor medii gr. or. rom. din Brașov.*

Splioni sârbi arestați. Poliția din Semlin a arestat Luni patru splioni sârbi și i-a trimis la Agram. Se zice că la arestați s'au găsit documente foarte compromițătoare pentru deputatul Klofac.

A 400 aniversare a nașterii lui I. Calvin marele reformator, se va serba cu deosebită pompă în orașul Genf unde a trăit și murit Calvin. Partizani din toată lumea și o mare parte de străini și-au anunțat sosirea pe zilele de 2, 3, 4, 5 și 6 Iulie a. c. când se va serba acest al IV. centenar. Cine dorește să vază prospectul acestor sărbări grandioase, n'are decât să se adreseze comitetului jubilar: Bureau Consistoire I. Tacomoric, Geneva.

Curioase experiențe electrice în America. Din Newyork se telegrafiază: Un electrician anume Quil s'a supus unei experiențe foarte curioase, din punct de vedere fiziologic. El s'a lăsat să i se inducă în corp un curent puternic de o tenziune de 1800 volți pe care-l suportă 2 minute. În acest restimp el aprinde o batistă înmuiață în alcool când o ia în mână: de asemenea aprinde o lampă. Dacă ia între dinți un cărbune și-l apropie de un alt cărbune ce stă în legătură cu un fir electric, Quil produce o lumină electrică prea frumoasă. Dânsul excită admirațiunea americanilor prin rezistența corpului său.

O casă de vânzare. În strada Caldărarilor este de vânzare din mână liberă o casă cu un etagiu pe lângă condiții favorabile. Amănunte la administrația ziarului nostru.

Inghițit de un șerpe uriaș. O mare nenorocire s'a întâmplat înainte cu câteva săptămâni în localitatea Mgeta (Africa de ost). După obiceiurile locale un indigen rugase pe mai mulți prieteni ai săi să-i ajute la plivitul plantațiunii sale; oamenii aceștia nu primeau pentru lucrul lor nici o plată, dar după ce isprăviau lucrul erau tratați din partea proprietarului cu Pombe (bere indigenă). Unul din lucrători observă în plantație un șerpe uriaș, stând liniștit. Omul, care ca și toți conaționalii lui prețuște carnea de șerpe ca o delicatetésă, nu spuse nimic tovarășilor și lăsă neplivit locul unde sta șerpele. Cătră sară, după ce berea îl făcu mai curajos, înarmat cu o bătă el atacă șerpele, care însă îl înghiți dintr'odată. Mărimea șerpului reiese și din faptul, că Negrul înghițit cântăria mai mult de 50 chilograme.

nându-mă în fruntea mesei, am comandat o tocană, pe care o am muiat în mai multe zeci de oale de vin ce curgeau pe socoteala mea pe masă. Au început să cante teologii mei fel de fel de cântări și de versuri. De o cântare îmi aduc și azi aminte. Iată-o:

O Sibiu oraș vestit.
Că pe mulți ai săraciți,
Chiar pe mine m'ai sleit.
Nevastă, nevasta mea,
Fă tu ori cum vei puteă,
Ca să-mi mai trimiți ceva.
Vinde boi și vinde oi
Și trimite bani la noi;
Vinde tot ce ai în casă
De vrei să fi preoteasă.

În dimineața următoare mă pomenesc eu socrul meu în Sibiu, venise după mine. Venise călare în două zile de acasă, unde nevastă-mea, acum preoteasă, nu mai avea stare, venise ca să vază ce fac, căci scrisorile atunci numai prin oameni expresi se puteau trimite deadreptul în sate, altfelui acolo unde nu era postă, nu le expeda nimenea la locul destinației. Bătrânul socru după ce m'a văzut îmbrăcat în hainele preoțești a început a plânge de bucurie, și istorisându-i toate întâmplările și pățaniile mele, spuindu-i că gălbiorii cu zimți au făcut pentru mine, ca cursul de teologie să nu existe, ca lupii și ursii să se înblânzească, ca proverbul știut: »că prostului intrat în slujbă, i dă Dum-

nezeu și minte«, trebuie să se împlinească, că eu devenit preot voiu învăța cu ajutorul lui Dumnezeu și cele ce-mi lipsesc întrul îndeplinire serviciului dumnezeesc. Cu deosebire i-am spus socrului, ce impresie mi-a făcut Măria Sa, când m'a primit la el. Un popă simplu, cu fața spălăcită, cu o barbă cam rară și sură, cu statură de mijloc, ceva cocoșat, îmbrăcat ca un sărăntoc, nu m'a speriat de loc, nu sămăna de fel a Vlădică, pe care mi-l închipuam altfel și de a cărui întâlnire aveam o groază sfântă. De aceea am prins curaj și vorbeam cu el ca cu ori care alt popă de rând de pe sate. Am văzut că a făcut minuni punga ce i-am dat-o, pe care luându-o în mâni o cumpănea, prețuindu-o cât ar fi putut să fi încăput în ea. Se vedea din fața lui zăgrăvită zgărțenie, dar totodată și ipocrizia vicleană. Auzisem dela Duhovnic, că suma îl poate face, ca să fie îndelung răbdător și milostiv cu mine. Am auzit și aceea prin Sibiu, că avea patima și răvna după aur, că în timpul liber avea unica plăcere, ca să-și vânture gabiniți, ce-i ținea în lada de fier. Era mualit și avea pasiune a lua lumea în bătea de joc. Multe caraghioslicuri făcea cu bieții preoți.

Am plecat pe jos cu socru cătră casă. Când osteneam de drum, mă puneam eu pe cal și mergea socrul pe jos, iar când ostenea socrul pe jos, se suia el pe cal și așa în marșuri forțate, după 2 zile și 2 nopți am ajuns acasă, unde dulcea mea

preoteasă mi se aruncă în brațe plângând de bucurie.

»În Dumineca ce urma avea să vie protopopul în sat, ca să mă introducă. Mă cuprîndea o groază, când mă cugetam, căt de puțin știam eu din mersul slujbei, cu deosebire îmi făceau grije iectenile, care trebuiau să le zic de rost și eșirea cu darurile. Am început a le învăța de rost, am luat pe dascălul bătrân, care știa toată slujba popii pe din afară și toată rânduiala slujbei, l'am rugat să-mi ajute, și așa, cu încetul cu încetul m'am introdus în slujbă. Mai greșiam eu câte-odată, atunci dascălul bătrân mă îndrepta și mă îndruma. După introducerea protopopului, care după un prânz mare, a plecat cu desagiș plini de burdufuri de brănză de cășcaval, unt, pui și altele, am chemat în vre-o 4—5 Dumineci pe un preot bătrân, care avea pe fiul său de capelan în satul lui, și slujiam cu el în biserică, la morți, botezuri și cununii, până ce învățasem de nu mai aveam lipsă de nimeni.

»Locuitorii din sat erau evlavioși, cu deosebire femeile. La începutul fiecărei luni, se știa din vremea vechie, că la fiecare casă de gazdă trebuia să țin o feștanie. Fiecare bolnav mai greu chema preotul să-i facă unul sau două masluri, și să-i cetească acatisturi noaptea în biserică. Pentru fiecare mort se făceau pomeni la o săptămâni, la jumătate de an, la anu și la 7 ani. O femeie după naștere nu era

iertat să iasă înainte de 6 săptămâni din casă, și atunci numai după ce îi cetea preotul slujba de deslegare. În postul Paștilor nici unul nu rămănea nepovedit și necuminecat. De două-ori pe an mergea preotul, în ajunul bobotezei și în ajunul zilei crucii, cu căldărușa și boteza casa și masa și copiii toți deardându-l. Dacă cădea în apă sau în fântână un om sau un animal sau altă spurcăciune, să chema preotul și cetea slujba »pentru multe trebi« sau slujba de restituito în integrum și așa apa devenia curată, (dacă o și sleia).

Mai trebuia preotul, la dorința cuiva, în secret, să cetească slujba, prin care se ruga lui Dumnezeu: să-i dovedească un lucru furat sau pe hoț, să afurisească pe cineva cu blestemurile Sf. Vasilie sau ale Sf. Trifon, și câte alte slujbe de felii aceasta, precum: Rugăciunea când lapădă muerea; la logodne; la cununii; la chipul cel mic; la parastas; pentru duhurile necurate; pentru ploii și neploi, la sfîntirea vaselor și a icoanelor; rugăciune la binecuvântarea brânzei, a ouălor și a cărnei etc. etc.

»Toate aceste slujbe le taxa preotul după importanța lor, și formau s'doxia sau plata lui.

»Așa s. c. pentru o feștanie se plătea cam un sfanț; pentru un maslu 3 sfanți, pentru un acatist 2 sfanți, pentru îngropăciune și cetirea cazanței 6—10 sfanți; pentru o pomană 2 sfanți și mân-

La tipografia noastră se primește imediat un băiat ca elev în tipografie. Să aibă cel puțin 2 clase gimnaziale sau reale și să fie cu purtare bună.

Cluj, 27 Februarie 1909.

Adunarea generală a »Economului«. Onorată redacțiune! Astăzi și-a ținut institutul de credit și economii »Economul« din Cluj adunarea generală ordinară a douăzeci și trei în prezența unui număr mare de acționari. Președintele, d-l canonic Dr. Izidor Marcu a remarcat în vorbirea de deschidere progresul însemnat, ce a realizat institutul și în cursul anului premergător contra tuturor greutăților și a suferit și pașii întreprinși prin executivă pentru asigurarea unui mers regulat al afacerilor în fața inovațiilor făcute deja prin legislatură și față de cele puse în vedere de a se face.

Dintre ramii mai principali de operațiune amintim, că la 31 Decembrie 1908 au fost: Depuneri spre fructificare K 1.414.423.40, Escont de Cambii K 2.229.009.50 Creditul de reescont K 1.122.817.70 și institutul a realizat un profit curat de K 61.125.14 după capitalul vărsat de K 356.800— deci o rentabilitate a capitalului acționar de peste 17%. Raportul direcțiunii la propunerea acționarului Dr. Ioan Oltean, a fost luat unanim spre știință. Bilanțul și propunerea pentru distribuirea profitului curat, conform căreia acționarii primesc o dividendă de 7% de asemenea s'a primit unanim, la propunerea acționarului Ioan Maior, protopop în Aiud.

Merită o deosebită recunoștință institutul »Economul« din Cluj, pentru faptul că în măsură cu progresele realizate a ținut cont și de instituțiile culturale și filantropice, pe cari le-a împărțit și în anul acesta cu însemnata sumă de K 8.049.01, acordând ajutoare la o serie de instituții culturale și umanitare.

În locul devenit vacant în direcțiune prin abdicarea d-lui Dr. Victor Poruțiu ales jurisconsult al institutului a fost ales cu unanimitate de voturi — după întregirea interinală se făcuse prin direcțiune în vara anului trecut — d-l Ladislau Papp de Leményi, asesor orfanal comitatens în retragere și proprietar în Cluj.

Constatăm în fine, că acționarul Ioan Pop, protopop în Morlaca, la închiderea adunării, care a decurs la înălțimea situației, — în cuvinte alese a adus mulțumită în numele acționarilor, direcțiunii în frunte cu președintele ei pentru conducerea înțeleaptă a destinului institutului, iar directorului executiv Dr. Amos Frâncu, — care a fost obiectul aplauzelor unanime, a acționarilor, pentru munca desăvârșită cu adevărată jertfire de sine, întru înaintarea și consolidarea institutului »Economul«.

După amiazi la oarele 3 s'a făcut un schimb de vederi confidențial între membrii direcțiunii, ai comitetului de reviziune, funcționarii și informatorii institutului asupra programei de acțiune economică a »Economului« pentru înaintarea gospodăriei țărănilor din aceste părți prin înființarea de reuniuni de credit »Raiffeisen« în comunele rurale și prin inițierea asigurărilor ocazionale de vite și ca rezultat al acestui schimb de vederi, direcțiunea »Economului« a primit însărcinarea

area, beutura, colacii și lumânările; pentru cetitul slujbei la chendelă, 2 sfanți; pentru spovedanie 1/2 sfant. De regulă se urca până la 20 sfanți, când i se lega și canonul sau sărindărul de spovedanie. La Bobotează umbla preotul cu Iordanul dimpreună cu cântărețul și un băetandru, care ducea căldărușa și boteza toată făptura ce se afla în casă și în curte. Preotul căpăta un sfant, dascălul o firfircă și băietandru o dutcă. Pe masă se afla un colac mai mare pentru popă și altul mai mic pentru dascălul cântăreț, pe colacul popii era pus și un fuior de in, și un dărab de pecie afumată. Când eșia afară băietandru, mai cu seamă copilul popii, lua colacul, care totdeauna îl ducea de-l pune în desagi, puși pe calul, care totdeauna îl ducea de căpăstru băiatul, și pe care călărea popa, după ce să obosea de multul umblet pe dealuri, pe văi și prin zăpadă. — »Tot aceștia umblau și la ziua Crucii, cu căldărușa, când să cânta »măntulește Doamne, poporul tău...«, și la această zi i se plătea preotului, din partea fiicăruia, simbria anuală tocmită cam cu câte 3 sfanți și i se mai da un colac ear gazele mai bune fi da și un miț de miel, sau lână dela un miel.

(Va urma.)

*) Un sfant avea valoare à 34 cr. 3 sfanți un florin mon. com. = O firfircă egal 10 cruceri, o dutcă egal 4 cruceri.

să prelucra un proiect de statute pentru o tovărășie agricolă cu sediul în Cluj, în a căror cadre să se țină cont de toate exigențele ținutului și la timp potrivit să convoace — după prealabila comunicare a elaboratului său cu cei competenți — adunarea de constituire. Cât pentru reuniunile de credit »Raiffeisen« și asigurările ocazionale de vite de asemenea a primit direcțiunea »Economului« însărcinarea de a tipări mostre de statute, protocoale de constituire și cereri pentru înregistrarea firmei, pe cari să le împartă fără amânare la cei competenți.

Salutăm cu bucurie această nouă întreprindere a direcțiunii »Economului«, care e chemată să planteze în mod mai intensiv ideile de tovărășie pe toate terenurile în nordul Transilvaniei și sperăm, că în fața acestei acțiuni, conducătorii firești ai poporului vor auzi — până nu bate ora 12 — glasul timpului.

Correspondentul.

In jurul catastrofei dela Messina.

Viziunea ducesei d'Abrantés. — Ce povestește Thiébault în »Memoriile« sale.

(Urmare.)

Povestea cea mai extraordinară posibilă în chestiunea de presentiment se poate ceti din »Amintirile marchizei de Créqui«.

E vorba de o d-soară, nepoata prințului Radziwill, care de mic copilă, tipa îngrozitor și se îngâlbea de spaimă când, într'un castel din Galizia, era așezată în fața unui mare tablou reprezentând pe Sibila de Cumes; tablou, care mai târziu, în ziua logodnei sale, trebuia să-i cadă în cap și să o oamoare.

Am putea să amintim faptul, adesea ori povestit despre doamna Junot, ducesă de Abrantés, care într'o noapte avu vedenia cumcă soțul ei era pe moarte într'o țară îndepărtată; ea îl vedea cum aleargă în jurul patului cu toate că unul dintre picioarele lui era rupt. Și, într'adevăr, Junot își rupsesse piciorul sărind din pat într'un acces de frigură puternice; și într'un alt acces, cu câteva zile mai târziu se sculase din nou și încercase să meargă cu piciorul rupt, chemându-și soția. Viziunea acestui fapt se prelungi până în ziua spre mai marea spaimă a ducesei.

Câți soldați, după-ce au înfruntat gloanțele de zeci de ori, au căzut pe câmpul de luptă, tocmai în ziua în care avuseră presentimentul morții lor! Memoriile secolului trecut sunt pline de mărturisiri de felul acesta.

Bonaparte nu este singurul care a crezut în visuri și presentimente: cea mai mare parte din militarii ce erau în jurul lui au împărțit cu el aceleași credințe.

Generalul Thiébault avea un frate, care îl iubea cu cea mai mare dragoste, și care era și el iubit. Despărțindu-se unul de altul, amândoi juraseră de a se întoarce pentru a se saluta în cazul când unul dintr'ânșii ar muri înainte de a se fi revăzut. Într'o noapte, pe la unu dimineata, generalul auzi o voce care îl striga lămurit. El recunoscu vocea fratelui iubit.

Poate aceasta era salutarea supremă. Generalul reuși să-și stăpânească simțurile, căutând să se convingă că această iluzie nu era decât minciună. Aceeași voce reveni din nou. După cincisprezece sau douăzeci de zile, generalul primea vestea că fratele său, locotenent-general în serviciul Rusiei, mergând cu un corp de trupă pe care îl comanda și după ce trecuse un râu înot, se îmbolnăvise și murise chiar în noaptea în care salutase pe generalul Thiébault.

Același Thiébault amintește cum că-tva timp după bătălia dela Austerlitz, în care fu rănit grav, primi dela soția sa o scrisoare, cu data de 2 Decembrie seara, spunându-i că lucra în timpul zilei lângă fereastra sa, când o flacăra ca aceea a unui foc de pușcă trecu în fața sa: »Nu voi scăpa de neliniștea simțită, scria, decât după-ce voi fi primit dela tine vești«.

Ori, scrisoarea fusese scrisă chiar în ziua bătăliei dela Austerlitz: »M'a surprins foarte mult acest fapt, zice Thiébault, cu toate că am fost martor și mai înainte la foarte multe cazuri de presentimente.«

Trebue să credem că baronesa Thiébault era ceea-ce se numește o »ghicitoare«. Într'o zi, ne povestește tot soțul său, se plimba pe malurile Cherului, deodată se înspăimântă, își acoperi fața cu batista și spuse unei prietene care o însoțea: »Să ne întoarcem! să ne întoar-

cem! vederea apei mă îngrozește«. Cu douăsprezece zile mai târziu, ea primea o scrisoare în care i-se spunea că fratele său, ofițer în armata Italiei, se înecase pe când trecea râul Daria lângă Turin.

Bibliografie.

Editura tipografiei »Neamul Românesc« (Vălenii de munte, România), desfășură de un timp încoace o activitate remarcabilă. În zilele ultime a început să scoată broșurele mici în formă lungureață și îngustă cum se fac publicațiile populare în Franța, conținând zicale și pilde traduse din scrierile diferitelor popoare. Din aceste broșuri ce poartă titlul: »Înțelepciunea popoarelor«, a apărut Nr. 1 »Zicale turcești«, după traducerea franceză a lui I. A. Decourdemanche, și nr. 2 »Pilde filosofice« din grecește (intâia ediție 1713, a treia lași 1844). Un număr din aceste broșurele costă numai 20 bani. Cetirea lor se recomandă la mic și mare.

ULTIME ȘTIRI.

Alegerea dela Oravița.

Oravița, 2 Martie. Actul electoral s'a început azi la 9 oare dimineata. Cei dintâi cari au votat au fost alegătorii din Oravița și comunele Stăierlac și Ianița. Pe la oarele 1 numai au început să voteze comunele candidatului Românilor George Pop de Băsești. Dela început Siegescu a avut un număr mai mare de voturi, cari au crescut în proporție cu nemai auzitele violențe și presiuni, ce s'au comis din partea guvernamentală și a burdiztilor. Pe la 4 oare Siegescu avea cu vre-o 900 voturi mai mult decât candidatul Românilor.*)

Oravița, 3 Martie. George Pop de Băsești a avut la încheierea scrutiniului 1086 voturi, ear candidatul Ungurilor guvernamentali Siegescu 1840 voturi. În urma aceasta a fost proclamat deputat ales (cu forța și cu cele mai strigătoare la cer abuzuri și violențe) candidatul ministrului Andrassy, renegatul burdist Siegescu.

Viena, 3 Martie. Știri sosite aici dela Belgrad spun, că situația acolo s'a mai schimbat și nu mai e așa de rășboinică. Corespondentul ziarelor franceze din Belgrad, a telegrafat la Paris, că ministrul de externe sârbesc Milovanovic ar fi declarat, că Serbia urmând sfaturilor Rusiei se va supune dorinței puterilor și va renunța la ori-ce despăgubire teritorială. De altă parte se vestește tot din Belgrad, că pasul diplomației rusești n'a avut până acuma nici un efect real. Se desminte că guvernul sârbesc ar fi dat asigurări, că renunță la despăgubiri teritoriale. Cercurile diplomatice din Viena susțin deci că situația nu s'a schimbat cu toată intervenirea Rusiei la Belgrad.

Paris, 2 Martie. »Temps« laudă pe ministrul de externe Isvolski, fiindcă prin sfaturile ce le-a dat Sârabilor a făcut un mare serviciu păcii. Această procedere a lui Isvolski impune Austro-Ungariei obligământul moral să se modereze. Br. de Aehrenthal nu va uita, că după ce politica sa a deslanțuit criza, el e dator, mai mult ca ori cine altul, să conlucre la regularea pacinică. Rusia a dat o dovadă de patriotism european. Guvernul austro-ungar la rândul său, încheie »Temps«, poate arăta prin marinositatea ce o va documenta față cu slabul popor sârbesc, că e conștiu de responsabilitatea sa.

*) Știrea telefonică, care am adus-o în numărul nostru de ieri, a fost eronată. Causa e, că deși am stat în legătură telefonică timp mai îndelungat cu corespondentul nostru, deabia s'au putut desluși cele spuse de dânsul. Astfel s'a întâmplat neînțelegerea, publicându-se raportul voturilor invers.

Belgrad, 3 Martie. Un ziar scrie că un diplomat ar fi spus, după aplanarea conflictului marocan, că chestiunea anexării s'ar fi rezolvat în Maroc, când i-s'a promis Austro-Ungariei recunoașterea anexării Bosniei și Hertegovinei în schimbul serviciilor ei în conflictul marocan. *Pacea lumii depinde de atitudinea Rusiei. Toți ceilalți diplomați nu văd altă soluție decât ca Europa eventual Turcia, să cedeze Serbiei o șuviță din Sandjac, care să o lege cu Muntenegru.*

Belgrad, 3 Martie. Eri s'a dat în conacul regal un prânz de gală în onoarea noului cabinet. La acest prânz regele a declarat că voește să readucă înfrățirea tuturor în țară și din pricina grelei situații în care se află țara, are de gând să amnestieze pe toți condamnații politici. Regele a rugat pe miniștri să-și exprime părerile lor în privința aceasta. Primul ministru a mulțumit adânc mișcat. Eri în urma ordinelor telegrafice, au fost eliberați unii condamnați politici.

Cracovia, 17 Februarie. Un ziar află din Tarnopol, că la granița austriacă sunt concentrați mai bine de 70.000 soldați ruși.

Belgrad, 3 Martie. În cercurile politice se consideră situația foarte serioasă. Se crede că guvernul, va da un răspuns evasiv la nota rusă. Intențiunea guvernului e ca să ție cât mai mult timp la ordinea zilei chestiunea anexării.

Belgrad, 3 Martie. S'a format aici un comitet de protestare cu sucursale în toate orașele din provincie, pentru a combate politica guvernului, care în chestiunea compensațiunii teritoriale a cedat față de puteri, abandonând justele pretențiuni ale Serbiei.

Paris, 3 Martie. Agenția Havas desminte știrea, că ministrul de externe francez ar fi fost înștiințat că, în urma sfaturilor Rusiei, Serbia ar fi renunțat la ori-ce compensațiuni teritoriale. Nici până azi o asemenea știre n'a fost primită.

Dela Librăria »Gazetei«

se pot procura

următoarele cărți literare dela scriitorii

	noștri de valoare:	Cor
Alexandri: »Poesii« (30 bani porto)	1:50	
»Teatru« I, II, III à . . .	1:50	
»Proză«	1:50	
Alexandrescu: »Versuri«	1:25	
Brătesc: »Nuvele«	1:50	
Bolintineanu: »Poesii«	1:50	
Negruii: »Proză«	1:50	
Constanța Hodoș: »Frumos«	1:50	
Ispirescu: »Basme«	1:50	
Gorun: »Taina a șasea«	1:50	
Leca: »Tainele cerului«	1:50	
Pann: »Povestea Vorbei«	1:50	
Negoescu: »Fabule«	1:21	
Livescu: »Nu se cuvine«	1:50	
Jules Brun: »Moșnegul de la munte« (roman)	1:50	
Bărsan: »Popasuri vânătoarești	1:50	
Becescu: »Stefan cel mare«	Cor. — 50	
Coatu: »Din viața țărănească«	1:50	
Sadoveanu: »Mormântul unui cop 1«	2:—	
»La noi în Viișoara«	2:—	
Urechia: »In Bucureci«	1:50	
Daug: »Doamna Oltea« teatru	1:—	
Alexandri: »Poesii«	1:50	
Iorga: »Negoțul și meșteșugul«	2:50	

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu
Redactor respone.: Victor Braniș

Dr. STERIE N. CIURCU.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

Consultațiuni

cu celebritățile medicale, cu specialiștii de la facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

**„AURORA”,
societate de împrumut și păstrare
în Năsăud.**

Nr. 60—1909.

Concurs.

Devenind vacant postul de **casar** la societatea de împrumut și păstrare „AURORA” din Năsăud (Năsăud) prin aceasta se escrie concurs cu termenul de 31 Martie 1909.

Doritorii de a ocupa acest post își vor înainta rugărilor scrise cu mâna proprie, până la termenul indicat la direcțiunea societății „Aurora, arătând studiile pregătitoare, ce eventual ar avea, apoi cunoștințele în practica de bancă, eventual serviciile de până acuma, precum și cunoștința de limbi.

Alesul va primi pentru anul prim, de probă, salar de 1200 cor. în rate lunare, iar după aceea, angajat fiind permanent, salar după acord.

Năsăud (Năsăud) 28 Febr 1909.

(1—2.)

Direcțiunea.



Nr. 313—909.
not.

Publicațiune.

In 10 Martie 1909 la 10 oare a. m. în cancelaria comunală din Șinca veche se va ținea licitație publică pentru arândarea birtului comunei pe 3 ani dela 15 Octomvrie 1909 și până în 30 Septemvrie 1912, pe lângă condițiile care se pot vedea tot acolo.

Birtul comunal e situat în mijlocul pieței, în locul cel mai frecventat și constă din 7 odăi, bucătărie, magazin, pivniță, grajd, popicărie, o curte spațioasă și grădină.

Prețul strigării este de 2000 cor.

Licitanții au să depună vadiul de 10% la mâna prim-pretorelui.

Înainte de licitația verbală se primesc și oferte în scris, dar acelea

numai atunci se iau în considerare, dacă oferentul declară că cunoaște condițiunile și se supune lor și dacă precisează arândă anuală atât în cifre cât și cu litere și dacă alătură și vadiul.

Șinca-veche, la 26 Febr. 1909

(515,1—1.)

Primăria.

În fiecare zi:

**Krenwürstel proaspeți.
Șuncă escelentă.
Costițe de porc fierte și nefierte.**

Cele mai fine

Cărnuri afumate (mezeluri)
se capătă la

H. G. ZEIDNER,
Brașov, Strada Hirscher.

Pilule purgative zaharisite
ale lui

Philipp Neustein.

(Pilule Elisabeth a lui Neustein.)

Sunt a se pref-ra preparat-ilor similare în toată pr virtă. Aceste pilule nu conțin substanțe stricacioase. Se folosese cu cel mai mare efect la boale de pân-tece sunt ușor purgative, curăță sângele. Foarte folositoare și nevătămătoare la

Constipații,

care este cauza multor boale. Zaharisite le iau bucuos și copii.

0 cutie cu 15 Pilule costă numai 30 b. 1 Sul cu 8 cutii care conțin 120 Pilule costă numai 2 cor. La trimiterea prețului de 2 cor. 45 bani se expediază 1 Sul franco.



Atențiune! A se feri de imitații. Să se ceară Pilule purgative ale lui Philipp Neustein. Veritabile numai când cutia este provăzută cu instrucțiune și cu marca protocolată de scut, cu tipar roșu și negru Sf. Leopold și subscrierea „Philipp Neustein, farmacie”. Învațtoarele scutite de tribunalul comercial sunt subsemnate cu firma noastră

Farmacia **Philipp Neustein** la „Sf. Leopold”, WIEN I Plankengasse 6.
Se capătă în toate farmaciile.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Oct. st. n. 1908 și până în 1 Maiu st. n. 1909.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la ora 5-46 min. dimîn.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la ora 7-30 min. sêra.
- IV. Tr. accel. p. Arad la orele 10-26 m. sêra.
- V. Tr. accel. p. Arad la orele 6-05 min. dim.

Dela Brașov la Bucuresci:

- I. Trenul de persoane la ora 3-20 m. dim.
- II. Trenul mixt la orele 12-00 m. p. m.
- III. Trenul accel. la ora 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
- IV. Tren mixt la orele 7-47 sêra.*
*(care circulă numai la Predeal).
- V. Tren accel. la orele 4-59 min. dimîn.*
*(până la 15 Noemvrie)

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu-Bereczk și Ciuc-Ghimes:

- I. Trenul de pers. la ora 5-15 min. dim.*
- II. Trenul mixt la ora 8-41 min. a. m.*
- III. Trenul de per. la ora 3-05 m. p. m. (are legătură cu Ciuc-Szereda).
- IV. Tren de pers. la orele 7-00 m. sêra.*
*(au legătură numai la Szepszi-Szt.-György).

Dela Brașov la Zérnesci (gara Bartolomeiu)

- I. Trenul mixt la ora 8-40 min a. m.
- II. Trenul mixt la ora 4-16 min. p. m.
- III. Tren mixt la ora 9-46 sêra.

Dela gara Bartolomeiu la Făgăraș:

- I. Tren de pers. la ora 4-37 min. dimîn.
- II. Tren la ora 7-57 minute dimineața.*
- III. Tren la ora 1-09 minute p. m. (are legătură până la Nagyszeben sos. 8-59 seara).
- IV. Tren la ora 3-27 minute p. m.*
- V. Tren la ora 5-17 minute p. m. (* până la Feketehalom.)

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Tren acc. p. Arad la orele 4-52 m. dim.
- II. Trenul de persoane la ora 7-12 dim.
- III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-09 m. p. m.
- IV. Trenul mixt la ora 8-50 min. sêra.
- V. Trenul accel. la ora 10-00 seara.

Dela Bucuresci la Brașov:

- I. Tren. de pers. la ora 7-28 min. dimîn. (numai dela Predeal).
- II. Trenul accel. la ora 2-18 min. p. m. (Are legătură cu Sibiu și Cluj).
- III. Trenul pers., la ora 4-55 m. p. m.
- IV. Trenul mixt, la ora 9-18 min. sêra.
- V. Trenul accel. la ora 10-14 min. seara.*
*(până la 15 Noemvrie).

Dela Bereczk-Kezdi-Oșorheiu și Ciuc-Ghimes la Brașov:

- I. Trenul de persoane la ora 8-16 m. dim.* (are legătură cu Ciuc-Szereda).
- II. Trenul de pers. la ora 1-59 m. p. m.*
- III. Trenul mixt, la ora 6-33 m. sêra.*
- IV. Tren mixt, la orele 10-08 m. sêra. (* au legătură cu Ciuc-Gyimes).

Dela Zérnesci la Brașov (gar. Bartolomeiu.)

- I. Trenul mixt la ora 7-12 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 1-39 min. p. m.
- III. Tren mixt la ora 7-07 sêra.

Dela Făgăraș la gara Bartolomeiu:

- I. Tren la ora 6-41 min. dimineața.
- II. Tren la ora 9-38 min. a. m.*
- III. Tren la ora 11-53 min. a. m.
- IV. Tren la ora 6-28 minute p. m.*
- V. Tren la ora 9-41 minute seara. (* dela Feketehalom.)

Săpunul Cerb a lui Schicht
este cel mai bun!

La vânt de vară înflorită
Pe livade înalbită,
Stă acum frumos în scrin
Ca fală sexului feminin.

Fie-care mamă bună
sfătuște pe fică-sa, când o înzestrează cu albituri, să nu le spele cu săpun obicinuit și ieftin, ci numai cu săpunul Cerb al lui Schicht. Albiturile fine de in, damast, flanel și alte rufării albe colorate fine și groase se conservă ca nouă. Folosind săpunul Cerb a lui Schicht pentru curățirea albiturilor, se economisește osteneala, lucru și bani.

Garantie pentru curățenia K 30.000.
Georg Schicht, societate pe acții,
Aussig a/E.

TIPOGRAFIA
A. Mureșianu
Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta **orice comande** cu promptitudine și acuratețã, precum:

- IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.
- CĂRȚI DE ȘCIINȚA,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE
- STATUTE.
- FOI PERIODICE.
- BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.
- PROGRAME ELEGANTE.
- BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.
- ANUNȚURİ.
- REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri.
- BILANȚURİ.
- Compturi, Adrese,
Circulari, Scrisori.
Couverte, în toată mărimea.
- TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.
- PREȚURİ-CURENTE ȘI DIVERSE
- BILETE DE ÎNMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, în etagiul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

„Gazeta Transilvaniei” cu numărul a 10 fileri se vinde la zarafal Dumitru Pop, la tutungeria de pe parcul Rudolf și la Eremias Nepoții.

Aducem la cunoștința On. public,
că prețul apelor minerale și igienice din depositul nostru din strada Aței Nr. 6 pe lângă schimbul imedat al sticlelor este următorul:

Gloria	1 litru 12 fl. 1/2 litru - fl.
Borpatak	12 " " "
Matild	16 " " "
Borhegy	16 " " "
Baross	16 " " "
Előputak	16 " " "

Fehérkő	16 " " "	14 " "
Felsórákos Mária	16 " " "	14 " "
Kászton Salutaris	1 litru 16 fl. 1/2 litru 14 fl.	
Horgász	16 " " "	14 " "
Repati	15 " " "	11 " "

Borszék	28 " " "	22 " "
Sztojka	28 " " "	22 " "
Boholt	26 " " "	22 " "
Hargitta	26 " " "	22 " "
Székely-Selters	26 " " "	22 " "

La cumpărare de 25 sticle liferăm Borvizuri acasă. — Apelăm la sprijinul On. public
Societatea pe acții a exploatării și exportului apelor minerale. (479,14—150.)